

实干还需聚“三力”

刘克勤

习近平总书记多次强调,新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。铿锵的话语诠释了实干的重要性,同时也告诫我们,要想创造伟业、成就梦想,就得以“实”字当头、“干”字为先,做实“实干”文章。

当然,“实干”也要讲究工作方式方法。现实中,有些人并不缺乏埋头苦干的劲头,“5+2”“白+黑”,汗没少流,苦没少吃,力没少出,结果却事倍功半。究其原因,还是对怎么“实干”、真正“干实”把握不准。

实干需要奋斗“定力”。每一项事业,不论大小,都是靠脚踏实地、一点一滴干出来的,这就需要保持一种锲而不舍、持续不断的奋斗定力。“八一勋章”获得者王忠心,只有初中学历,入伍34年来,潜心钻研本职业,先后带出300多名技术

骨干,把本职工作做到了极致,成为火箭军“兵王”。他的成长经历告诉我们:保持脚踏实地的奋斗定力,就要把事业当“家业”,要有“干一行、爱一行、专一行,精一行”的敬业执着,养成凝神静气、用情专一、心无旁骛的做事习惯。咬定目标不放松,始终保持坚韧不拔的奋斗定力,定会有所收获。

实干需要团队“合力”。目标越伟大,使命越艰巨,就越需要所有人拧成一股绳去干事创业、拼搏进取。中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,一切成就都要通过我们共同拼搏来取得。社会发展好比机器运转,我们每个人就像机器身上的零部件,要想提高发展质量,必须充分发挥各个“零部件”的作用。“骏马能历险,犁田不如牛;坚车能载重,渡河不如舟”。各级

组织、各个单位要根据个人特点,扬长避短,合理用人,做到人尽其才,物尽其用,不跳“独角舞”,打好“组合拳”,这样,定能实现“人心齐、泰山移”的发展奇迹。

实干需要挥洒“智力”。实干既要发扬“5+2”“白+黑”的精神,也要注意劳逸结合,人不是永动机,需要通过适当休息、调养、锻炼,保持旺盛的工作精力。干事要学会“弹钢琴”,分清重点难点,统筹安排,合理利用时间,做到先主后次,牵住“牛鼻子”,不可“眉毛胡子一把抓”。同时,还要学会借力发展,善于向书本学,向行家里手学,通过学思践悟,吸纳众家之长,才能练好自身“内功”,达到攻坚克难、事半功倍的效果。

(作者系市市场监督管理局退休干部)

从“双减”到“双休”

彭真平

2021年落地的“双减”政策和2025年实施的“双休”政策,是我国教育的重大举措,深刻地影响教育格局,极大地改善教育生态,引发了社会各界的广泛关注与深入思考。

曾几何时,学生书包重、学业负担重、学校考试多、培训收费高、家长压力大……教育工作中的种种顽瘴痼疾,制约和妨碍了素质教育的健康发展,降低了人民群众的教育获得感、幸福感。“双减”政策的出台正是基于这一深刻的时代背景和现实需求。政策出台后,校外培训市场虚火大幅降温,野蛮生长现象得到有效遏制。校内普遍实现课后服务“5+2”全覆盖,家长教育焦虑有所缓解,学生学业负担也得到减轻。

高中“双休”政策的推行,同样意义深远。多年来,在高考成绩的压力下,一些高中学校把双休变成了单休甚至“月休”,学生每周在校时间过多过长。教育部发文恢复“双休”,其实是回归教育常态。这一政策旨在减轻学生过重学业负担,保障学生身心健康,促进学生全面发展。

“双减”和“双休”,一脉相承,共同促进学生从“时间解放”到“素养觉醒”的转化,促进家庭关系的重构,实现家长从“成绩焦虑”到“陪伴质量”的转变,也推动教育生态的进化,实现学校从“分数竞争”到“多元共生”的转型。

当然,“双减”和“双休”政

策在实施过程中也面临着一些争议和挑战。在“双减”之后,一些家长担忧孩子的学习成绩受到影响,会私下给孩子增加学习任务;“双休”推行后,部分家长担心孩子的学习时间减少,跟不上学习进度,于是催生周末补课“地下市场”,甚至主动加码家庭作业。有的家长还表示,双休后学生参加校外培训的需求增加,希望校内组织。另外,推行普通高中双休制度,部分学校仍担心升学考核任务重而没有真正落实。

面对这些挑战,破解之道在于构建“政府监管—学校创新—社会协同”的三角框架。教育部门应完善相关政策,加强监管,确保政策落实到位,同时优化教育资源分配,缩小城乡、校际差距;学校要积极探索创新教学模式,提高课堂教学效率,引导学生学会自主学习;家长则要转变教育观念,理性看待孩子的成长和发展,避免过度焦虑和盲目跟风。

从“双减”到“双休”,这场始于减负、终于育人的改革,它不是简单的政策接力,而是一场静默的教育革命——随着学习生态的改善,教育形态的进化,教育正在进行从“工具理性”到“价值理性”的转换。这场关于教育本质的价值觉醒,指向“人的解放”,让教育回归其本质——唤醒生命,丰盈灵魂。

(作者系邵阳县作协会员)



摇荡春风 刘人岛 作

守住“底线”

胡南春

“办好中国的事情,关键在党,关键在坚持党要管党、全面从严治党。”加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,根本在于用心用力,坚持从小事抓起,从身边抓起,做到清清白白做人、干干净净做事,牢牢守住“底线”。

用心锻造“忠诚”品质,方能守住纪律“底线”。“天下至德,莫大于忠。”对党讲忠诚,是我们党保持先进性纯洁性、夺取胜利的红色密码,也是共产党人修心炼身、干事成事的根本遵循。广大党员对党忠诚,我们党才能够不断发展壮大、从胜利走向胜利。党的十八大以来,党中央坚持把纪律挺在前面,将纪律建设纳入新时代党的建设总体布局,坚持不懈用严明的纪律管党治党,从根本上扭转了管党治党宽松软的状况,为党和国家事业发展提供了坚强纪律保障。党员干部要牢固树立纪律意识,胸怀“国之大者”,进一步增强纪律意识、提高政治站位、提升党性修养,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。这既是根本政治任务,也是根本政治纪律和政治规矩。

用力强化“担当”自觉,方能守住纪律“底线”。“政者,正也。”不正之风与腐败现象相互交织、互为表里,严重影响党的先进性和纯洁性,侵蚀党的健康肌体,损害党群干群关系。党员干部守住纪律“底线”,根本在于站稳人民立场,重点在于牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观,关键做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。要管好自家的家族圈、朋友圈、娱乐圈,坚持做到不放纵、不越轨、不逾矩,在各种“糖衣炮弹”攻势中洁身自好,在形形色色诱惑面前不为所动,本本分分做人,坦坦荡荡做事。

“木受绳则直,金就砺则利。”纪律是“标尺”更是“戒尺”。权力是一把双刃剑,既能成就自己,亦可祸害自己,用好、使坏有天壤之别。把党纪挺在前面,是保护自己也是保护他人,党员干部应久久为功、孜孜不倦、驰而不息反腐败,坚决做到不闯不碰不踩纪律“底线”,以实干实绩向党和人民交出满意答卷。

(作者单位:武冈市市场监督管理局)

好 坏 之 间

刘诚龙

赵婶嫁女,临出嫁前嘱咐女儿:“慎勿为好”,即到了婆家,莫做好婆娘,莫做好媳妇,莫做好嫂子,莫做好姑姑,莫做好邻居……谨记谨记,莫做好人。女儿不解,这与老师课堂教导,与老爹婚前寄语,很不同啊。

女儿一脸茫然,问老妈:“不好,可为恶?”不做好妻子,难道要做恶妻子?不做好儿媳,莫非要做恶儿媳?好姑娘好邻居好公民不能做,只能做坏东西吗?赵婶连声带笑:你这个傻姑娘、蠢妹子啊,“好尚不可为,其况恶乎?”好人做不得,坏人更加做不得。

好人做不得,坏人不能做,做人太难啦。我老家有一句话:粪桶担得起,米箩挑得起,就是脑壳掬不起;老家另有俗语说:掬着人脑壳,到处都是祸。足见做人之难。穷人富人,美人丑人,文人武人,各人都有各人的难处,走不尽楚峡秦关,填不满心潭欲壑,智若曹操,力若项羽,赤壁乌江空自恼。

明朝张岱,曾是富家公子,国破家亡,回首人生,兀自生哀:功名耶落空,富贵耶如梦,忠臣耶怕痛,锄头耶怕重,著书二十年耶而仅堪覆瓮,之人耶有用没用?难!一等人忠臣孝子,两件事读书耕田。四海承平,做忠臣没问题,天下大乱,做忠臣就要赔掉脑壳的;四海承平,做忠臣可以,但读书耕田难啦,千钟粟须十年二三十年寒窗。

赵婶教女儿莫做好人,粗看是,政治不正确,细想是,道理很真实。赵婶话里,饱含对女儿的真爱,更饱含对人生的洞察。做好人很苦,做好妻子,意味着一切都以夫为天,须能做老公的服务员勤

务员;做个好儿媳,做个好邻居,说起来挺美,做起来太难,人家做一千件坏事,忽然做了一件好事,大家都会夸他浪子回头;你做好人做成习惯,做一千件好事,有一件不如他人意,你就会遭到诮诃,遭到谴责,遭到谩骂,本来是做好事,结果全都成了你的事,其他人等着你干,看着你干,干得不如意,给你棍棒与唾沫。英雄与好人,流血流汗不是事,怕的是还要流泪。

好人做不得,恶人更做不得。做个恶婆娘,性格急躁的老公多会挥拳使腿,天天家暴;性格懦弱老公多会积攒怨,一纸离婚书递过来;做个恶儿媳,旁人指手画脚,乱戳背心,你人命尚在,你人格“社死”;做个恶邻居,轻则日日纷争,重则人家一根扁担过来,扫断你的腿。

做好人是人生的天涯,做坏人是人生的地角,天涯地角之间,就是辽阔的做人空间。夫妻间,爱老公爱妻子,但不媚老公不媚妻子。你挑水来我浇园,你种回来我纺棉,就是在好与不好间;全挑水来全浇园,又种回来又纺棉,一切事情都包圆,那是在做好人,须“慎勿为好”。

然,恶是绝对不可为。开药方,你要收费,没问题,但你要卖假药,那得遭天谴;卖奶粉,你要赚钱,没问题,但你要卖毒奶粉,那得捆法绳;街头卖包子,村头卖芥菜,没谁叫你做雷锋,但你肯定不可以包子里面掺肉瘤,芥菜里面打农药;文人学者写文章赚稿费,挣名声,是取财有道,而抄袭剽窃就是身败名裂;做公家人领工资,领福利,这是应该得的,没谁要求你把这笔钱都捐慈善,但俸禄之外的

腐败,莫伸手,伸手必被捉。人自己本分活着,本分生活,都是容许的,都是值得尊重的。非分之想,非分之财,非分之物,非分之名,就请别想入非非。做人之本是:做分内事,吃本分饭,做本分人。作奸犯科,违法乱纪,使不得也干不得。做好人很劳累,做坏人会倒霉。

易中天曾是批判道德的急先锋,也许他感觉到了道德沦丧后,自食其批判道德之恶果,后来说再也不骂道德了。易中天说,“中国人从来就有底线。做生意,童叟无欺;做学问,言之有据,持之有故;做官,不夺民财,不伤无辜;做人,不卖朋友,不丧天良。正是靠着底线的坚守,中华民族虽历尽苦难,中华文明却得以延续。”

易中天此论,与他此前否定传统道德大不相同。不过,我对他这句话不太认同:“我对国人的希望是八个字:守住底线,不唱高调。”易中天所谓高调,意思是不倡导做好人,毫不利己专门利人,是不可能的。不可能吗?当然可能,古有武训,前有雷锋,今有张桂梅。人家要做好人,要做圣人,你可以自己不做,不能不准他人去做。他人要做好人,自己做不到,不讥讽,可致敬;自己不好人与大贤,这个可以有,不用去逼他;你我他去做坏人与恶人,不可以。这是底线。

底线之上,天堂之下,是做人的辽阔空间。

(作者单位:双清区政协)

